ИНФОРМАЦИОННЫЙ МАТЕРИАЛ

для подготовки к православному туру областного краеведческого конкурса-олимпиады 2025 г.

100-летие Гомельской епархии

Начало истории Гомельской епископской кафедры восходит к указу императора Николая II от 25 января 1907 г., утвердившему постановление Святейшего Правительствующего Синода относительно образования Гомельского викариатства Могилевской епархии, которое территориально совпадало с границами Гомельского уезда Могилевской губернии и насчитывало 84 прихода. Первым викарным епископом Гомельским стал ректор Могилевской духовной семинарии архимандрит Митрофан (Краснопольский).

апреля каноническую 1925 г. Гомельскую епархию возглавил епископ Тихон (Шарапов), благодаря которому обновленческое движение на Гомельщине потерпело окончательный крах. Епископ Тихон прибыл в г. Гомель и в короткий срок при помощи местных священников протоиерея Павла Левашова и протоиерея Елисея Назаренко, сохранивших верность канонической Церкви, вернул большинство приходов епархии из обновленчества под патриарший омофор.

немецкой

военной

Bo

находилась

время

В



осуществляло немецкое военное командование. Мозырь был присоединен к рейхскомиссариату «Украина». В 1942 г. в Беларуси была под давлением оккупационных властей организована «Белорусская Православная Автокефальная Церковь», которая все же сумела избежать формального объявления автокефалии и канонического разрыва с кириархальной властью. В 1943 г. ее Синод основал самостоятельную Гомельско-Мозырскую епископскую кафедру во главе с епископом Георгием (Боришкевичем), но в условиях приближения фронта она не смогла упорядочить деятельность. Епархия свою упоминается самостоятельная в начале 1945 г. – в то время ее представитель принял участие в Поместном Соборе Русской Православной Церкви. Однако Гомельская кафедра не была замещена и прекратила свое существование, вероятно, в том же году. В процессе своего исторического развития в первой половине XX в. Гомельская епархия пережила испытания, наиболее характерные для церковной жизни эпохи, явив сонм невинно

оккупации

где

управление

полосе,

пострадавших за принадлежность к Православной Церкви.



Гомельская епархия была восстановлена как самостоятельная в 1990 г. 20 июля 1990 г. Святейший Патриарх Алексий II и Священный Синод определили быть епископом Гомельским и Мозырским архимандриту Аристарху (Станкевичу), хиротония которого состоялась 29 июля.

Вместе с владыкой Аристархом в Гомель приехал архимандрит Антоний (Кузнецов), принявший обязанности секретаря епархии. И Владыка Аристарх,

и отец Антоний были воспитанниками Троице-Сергиевой лавры и отличались большой любовью к монашеству. Именно заботами отца Антония было учреждено и поддерживалось уставное богослужение в кафедральном соборе, организовано пение хоров, устроена соборная колокольня.

Трудами отца Антония в 1992 г. в г. Гомеле был открыт Тихвинский женский монастырь, а в 1994 г. по благословению епископа Аристарха отец Антоний стал настоятелем Свято-Никольского мужского монастыря. Первые насельники монастыря поселились при Никольской церкви 8 декабря 1994 г. Этот день считается днем рождения монастыря. 21 марта 1995 г. Синод Белорусского экзархата Московского патриархата принял решение «преобразовать православный приход Свято-Николаевской церкви в г. Гомель в Свято-Никольский мужской монастырь Гомельской епархии Белорусского экзархата (Белорусской Православной Церкви) Русской Православной Церкви Московского патриархата в г. Гомеле». Отец Антоний собрал монашескую общину, братский хор, наладил жизнь монастыря по уставу Троице-Сергиевой лавры. Настоятель передал братии чудотворную икону Божией Матери, которую хранил как благословение последней игумении Козельщанского монастыря Феофании (Зоновой). святыня монастыря установлена над Царскими Никольского храма. 19 февраля 1997 г. в Никольском монастыре было учреждено пение акафиста в честь Козельщанской иконы Божией Матери за вечерним богослужением еженедельно по средам, также на вечерних службах каждую среду, субботу и воскресенье, а также после воскресной поздней литургии, Козельщанская икона опускается для поклонения верующих. Многие богомольцы из усердия, по обету или в благодарность за исцеления жертвуют на икону различные украшения.

В июне 1991 г. епархию посетил Святейший Патриарх Московский и всея Руси Алексий II. Во время посещения Гомельщины Его Святейшество совершил Божественную литургию в Петро-Павловском кафедральном соборе г. Гомеля.

В июне 2001 г. Святейший Владыка вторично посетил Гомельскую епархию. Святейший Патриарх посетил Покровский храм в д. Корма, где приложился к мощам святого праведного Иоанна Кормянского,

канонизированного в лике местночтимых святых Белорусской Православной Церкви 31 мая 1998 г. Здесь же Его Святейшество встречался с Президентом Республики Беларусь А.Г. Лукашенко.

23 апреля 2012 г. отошел ко Господу правящий архиерей епархии – архиепископ Аристарх (Станкевич).

7 июня 2012 г. Священный Синод Русской Православной Церкви определил быть правящим архиереем Гомельской и Жлобинской епархии епископу Туровскому и Мозырскому Стефану, а Преосвященным Туровским и Мозырским – епископу Речицкому Леониду, викарию Гомельской епархии.



1 февраля 2018 г. Святейший Патриарх Московский и всея Руси Кирилл в храме Христа Спасителя за Божественной литургией возвел епископа Стефана в сан архиепископа.



Решением Священного Синода Русской Православной Церкви от 30 августа 2019 г. викарием Гомельской епархии избран епископ Светлогорский Амвросий, который в 2023 г. назначен Преосвященным Борисовским и Марьиногорским.

29 августа 2020 г. при Гомельском епархиальном управлении был открыт домовый храм-музей в честь Собора всех Белорусских Святых.

<u>Архиепископ Гомельский и Жлобинский Аристарх (Станкевич) (1938-</u> 2012)

Родился 9 июня 1941 г. в д. Осовецкая Буда Петриковского р-на Гомельской обл. в крестьянской семье.

Служил в рядах Советской армии, после демобилизации работал в автобусном парке Минска, окончил Одесскую духовную семинарию и поступил в Московскую духовную академию, которую окончил со степенью кандидата богословия. В 1978 г. возведен в сан архимандрита и назначен ризничим Троице-Сергиевой лавры.

В 1990 г. назначен епископом Гомельским и Мозырским. В 1992 г. в связи с учреждением Туровской и Мозырской епархии получил титул «Гомельский и Жлобинский».

Это был не только архипастырь, но наставник и отец. За 22 года его архиерейского служения в епархии было восстановлено и построено 134 храма, возрождена монашеская жизнь в четырех монастырях, прославлены двое святых. Гомельская и Мозырская епархия возросла паствой и духовенством и разделилась на две: Гомельскую и Жлобинскую (с

кафедрой в г. Гомеле), Туровскую и Мозырскую (с кафедрой в г. Мозыре). Он возродил Свято-Петропавловский кафедральный собор в областном центре (в котором прежде размещался планетарий). Восстановил Успенский собор в Речице. При храме святителя Николая Чудотворца основал Свято-Никольский мужской монастырь, настоятелем которого являлся.

«Учитесь слушать голос своей совести и учитесь жить со всеми в мире и любви», — постоянно повторял владыка Аристарх.

Владыка Аристарх умер во время молитвы 23 апреля 2012 г. Его нашли стоящим на коленях перед иконами, руки были сложены на груди. Это произошло в его родительском доме, в деревне, куда владыка уехал на несколько дней.

Выражая соболезнование в связи с кончиной архиепископа Аристарха, митрополит Филарет (Вахромеев), в частности, подчеркнул: «...В светлом образе ныне почившего о Бозе владыки мы знали мудрого архипастыря, смиренного монаха и молитвенника, замечательного проповедника, доброго христианина, сочетавшего высоту святительского сана с простотой и доступностью для всех».

Свято-Петро-Павловский кафедральный собор, г. Гомель

Один из немногих памятников архитектуры зрелого классицизма, сохранившийся до наших дней. История его строительства связана с именем графа Николая Румянцева. В 1797 г. в наследство от отца ему достались гомельские владения. Николай Петрович — министр иностранных дел Российской империи — решил увековечить память о своем отце Петре Александровиче Румянцеве-Задунайском и построить в г. Гомеле храм в честь святого апостола Петра.

В 1809 г церковь святых апостолов Петра и Павла была заложена протоиереем Иоанном Григоровичем, а в 1824 г., в день памяти святителя и чудотворца Николая, храм был освящен протоиереем Иоанном Иоанновичем Григоровичем. Именно здесь, в Петропавловской церкви и был похоронен в 1826 г. Н.П. Румянцев, в левой стороне от главного Престола.

В 1907 г. Петропавловский собор получил первого викарного епископа — Митрофана (викария Могилевской епархии). С нахождением в соборе кафедры правящего архиерея стал называться кафедральным.

В первой половине 1931 г. богослужения в соборе прекратились, и к концу он был официально закрыт. Несколько лет простоял в бездействии, и только в 1935 г. в его здании разместился отдел исторического музея, а с 1939 г. и до начала Великой Отечественной войны находился антирелигиозный отдел. С началом немецкой оккупации собор снова стал выполнять свое первоначальное назначение. В середине 1942 г. в г. Гомель прибыл архимандрит Жировичского монастыря Серафим (Шахмуть).

В 1959 г. настоятелям Петро-Павловского собора назначили протоиерея Василия Даниловича Копычко. Новому настоятелю не сразу удалось восстановить богослужения в закрытом соборе, однако летом 1960 г. исполком Центрального района Гомеля Собор был закрыт.

После закрытия Собора Полесская Свято-Николаевская церковь на долгое время стала единственным православным храмом в городе. Протоиерей Василий Данилович Копычко стал его настоятелем.

В отобранном соборе был планетарий, который хронически себя не окупал, просуществовал с 1962 до 1985 г.

В 1989 г. пустующее здание собора вернули верующим. Значительную роль в непрерывном ходатайстве о возвращении храма сыграла гомельчанка Мария Васильевна Богуш (в будущем — Игумения Мария (Богуш). Из полесской Свято-Николаевской церкви на должность настоятеля собора был переведен протоиерей Феодор Харик.

Святой праведный Иоанн Кормянский



Родился праведный батюшка Иоанн в семье священника Свято-Покровской церкви д. Стрешин Рогачевского уезда Могилевской губернии, тоже Иоанна, Гашкевича в ночь на 7 октября (ст. ст.) (20 октября н. ст.) 1837 г. По окончании церковноприходской школы он успешно учится в духовном училище, а затем поступает в Могилевскую Духовную семинарию.

В 1862 г. после праздника Крещения Господня он венчался с девицей Марией, а вскоре Иоанн Гашкевич был рукоположен во иереи и направлен служить в

церковь Рождества Богородицы в д. Шерстин Рогачевского уезда. За 14 лет в д. Шерстин в семье Гашкевичей родилось четверо детей: трое сыновей — Михаил, Игнатий, Симеон (Михаил и Симеон стали священниками, Игнатий — псаломщиком) и дочь Татьяна (впоследствии — учительница церковноприходской школы).

В конце 1876 г., по случаю освобождения священнического места в д. Огородня Гомельского уезда, 39-летний иерей Иоанн подает прошение о переводе в Никольскую церковь. Прошение было удовлетворено, и семья возвратилась в Огородню, насовсем. Храм, посвященный перенесению мощей святителя Николая, становится местом усиленного молитвенного подвига отца Иоанна. На этом месте служения в полной мере Господь раскрыл духовные способности Своего избранника.

Жена Мария в Огородне родила ему еще троих детей: дочь Анну и сыновей Платона и Иоанна (тоже стали священниками).

Многим батюшка помогал и словами совета, и молитвами, и делами, часто повторяя слова апостола Иакова: «Вера без дел мертва». Заповедь о

любви к Богу и ближнему отец Иоанн исполнил всей своей жизнью.



Земная праведного святого Иоанна жизнь Гашкевича окончилась осенью 1919 г. Батюшка предсказал будущее людей, обращавшихся к нему за советом, своих детей, судьбу Свято-Никольского прихода. Так, он говорил: «Умру – солнышко светить будет, день ясный. Век не ездил на машине, а по смерти покатают. Будут прыгать на мне, да гроб крепкий будет». И, действительно, в час кончины батюшки был ясный погожий день, а потом в течение почти 40 лет кряду прямо над могилой Святого была танцплощадка.

1991 г. обретение июле мошей произошло в д. Огородня Добрушского р-на, где, по просьбе жителей деревни велись бывшей фундамента Святораскопки Никольской церкви. По благословению Преосвященнейшего Владыки Аристарха, останки были перенесены в храм в д. Корма для последующего перезахоронения.



В 1998 г. Синодом Белорусской православной церкви причислен к лику святых как праведный для местного почитания. А в ноябре 2017 г. Архиерейский собор Русской православной церкви принял решение об общецерковном прославлении отца Иоанна Кормянского.

Житие прп. Манефы Гомельской



1 апреля 1918 г. в д. Севруки под Гомелем в семье Владимира и Гликерии Скопичевых родилась дочь Мария. Девочка родилась с церебральным параличом, так что надежды на избавление от тяжелого неисцелимого недуга не было, и она без ропота несла этот данный ей от рождения крест.

Ее сызмальства отличали терпение, смирение и любовь. Она старалась помогать матери, и всегда была занята делом: стирала на реке, убиралась дома,

готовила. Чтобы быть полезной людям, она научилась превосходно кроить и шить одежду. И у нее обшивались все соседи. В молодые годы Мария приняла монашеский постриг. Умерев для мира, она целиком и полностью подчинила свою волю воле Божией, непрестанно молилась, строго постилась, рукодельничала, была образцово послушной и духовно созрела для полного ангельского образа.

Во Вторую мировую войну Мария, ставшая уже схимонахиней Манефой, поселилась в д. Вишнёвка Теренического сельсовета. В это

время Господь даровал преподобной Манефе благодатную прозорливость.

Удрученных и унывающих от трудностей жизни святая Манефа укрепляла примерами подвигов людей, пострадавших за веру. Она говорила: «Дорогие мои, что нам жаловаться на нашу долю? Бог нас питает, дает нам жилье. Никто нас не гонит, не мучает. А вспомните всех тех, кто пострадал за веру, вспомните Иисуса Христа». В феврале 1984 г. изнемогшая телом мать Манефа отошла к Богу.



11 августа 2007 г. в Петро-Павловском кафедральном соборе г. Гомеля состоялось прославление в лике местночтимых святых преподобной Манефы Гомельской. Мощи святой сейчас находятся в этом же соборе.

1020-ЛЕТИЕ ТУРОВСКОЙ ЕПАРХИИ

Туровская епископская кафедра была основана в 1005 г. и является второй по древности среди православных епархий в Беларуси. Также, как и полоцкие, туровские епископы поставлялись на кафедру киевскими митрополитами. В синодике Варваринского монастыря, который в XIX в. находился в Сторожевской церкви, написаны имена 23-х архиереев, которые занимали Туровскую кафедру на протяжении XII-XVI вв.

Территория Туровской епархии была обширна и захватывала территории, принадлежащие ныне к Минской, Гомельской, Гродненской и Брестской областям. В 1241 г. кафедра была перенесена в г. Пинск, титул правящих архиереев был «Туровский и Пинский». Имена епископов с 1182 по 1390 гг. нам неизвестны; возможно, было время, что епископская кафедра не была занята, и архипастырское попечение над Турово-Пинской паствой осуществляли митрополиты Киевские и всея Руси. Поэтому в синодике названы имена митрополитов Петра, Алексия, Киприана и Ионы.

Двое из Туровских святителей — епископ Кирилл II и его преемник епископ Лаврентий — получили церковное прославление и были причислены церковью к числу угодников Божиих. Особенно глубоко почитается местными жителями епископ Туровский Кирилл.

Во второй половине XII в. Туровское княжество, распавшись на более мелкие уделы, постепенно потеряло свое могущество. В XIII в. в результате опустошительного набега татар Туров был сожжен дотла.

В конце XIII — начале XIV вв. Туров вошел в состав Великого Княжества Литовского и на протяжении веков принадлежал разным княжеским родам. В XVI в. в г. Турове, по свидетельству некоторых источников, было 80 церквей, продолжал действовать древний Борисо-Глебский монастырь.

В акте подписания Брестской унии 1596 г. принял участие и епископ Пинский и Туровский Леонтий Пельчицкий, после чего православная

Пинско-Туровская епархия перестала существовать. Но православные жители Туровщины и Пинщины отказались подчиниться униатам и добились поставления в Туров православных епископов, которые действовали одновременно с униатскими. Несмотря на твердое стояние в вере, до конца XVIII в. все православные храмы в древнем Турове были переданы униатам.

После второго раздела Речи Посполитой г. Туров вошел в состав России, в связи с чем территория бывшей Турово-Пинской епархии перешла в подчинение Синоду Русской Православной Церкви.

В 1922 г. после Поместного Собора Белорусской Православной Церкви, было создано Мозырско-Туровское викариатство во главе с викарным епископом Иоанном (Пашиным), которое подчинялось Минско-Белорусской Православной митрополии.

В 1990 г. в границах Гомельской области БССР была образована Гомельская епархия с кафедральными городами в г. Гомеле и г. Мозыре. 11 июня 1992 г. Архиерейский Собор РПЦ определил возродить древнюю Туровскую епархию, а Преосвященному Туровской кафедры именоваться «Туровский и Мозырский». В 1992 г. было принято решение об образовании Туровской епархии путем её выделения из состава Гомельской епархии. Синод определил быть епископом Туровским и Мозырским архимандриту Петру (Карпусюку), духовнику Крестовоздвиженского женского монастыря в Домодедово.

В 1992 г. в епархии было создано шесть благочиннических округов: Мозырский, Петриковский, Житковичский, Лельчицкий, Наровлянский и Хойникский (в настоящее время насчитывается 7 благочиннических округов: Мозырский городской, Мозырский сельский, Калинковичский, Петриковский, Туровский, Лельчицкий и Хойникский). Территория епархии является наиболее пострадавшей от последствий аварии на Чернобыльской АЭС.

В июне 2001 г. Туровскую епархию с Первосвятительским визитом посетил Святейший Патриарх Московский и всея Руси Алексий II.

24 декабря 2004 г. определением Священного Синода Русской Православной Церкви епископу Туровскому и Мозырскому Петру определено быть епископом Бобруйским и Осиповичским, а епископом Туровским и Мозырским – быть архимандриту Стефану (Нещерету), клирику Гомельской епархии.



В 2006 г. в епархии началась работа по сбору и изучению старинных предметов, связанных с историей христианства на территории Белорусского Полесья. 21 ноября 2008 г., в день празднования престольного праздника Михайловского кафедрального собора города Мозыря, при Туровском епархиальном управлении открылся Церковный

историко-археологический кабинет, в котором собран материал историкокультурного наследия Белорусского Полесья. Среди единиц хранения имеется первое издание Острожской Библии (1581 г.) и иконы белорусской школы иконописи. Церковный музей плодотворно сотрудничает с Мозырским объединенным краеведческим музеем.

5 ноября 2009 г. Святейший Патриарх Московский и всея Руси Кирилл благословил строительство кафедрального собора в г. Туров в честь святителей Кирилла и Лаврентия Туровских. В 2013 г., в торжественной обстановке, был освящен новый собор в честь святителей Кирилла и Лаврентия Туровских в г. Турове.

В 2012 г. в крипте кафедрального собора Архистратига Михаила г. Мозыря было совершено освящение храма в честь новомучеников и исповедников, в земле Полесской просиявших. С 1937 по 1941 г. здание собора использовалось как тюрьма НКВД – в подвальных помещениях в 1990-е гг. были обнаружены человеческие останки расстрелянных людей, хранящиеся в настоящее время в особых саркофагах в криптовом храме.



Постановлением Священного Синода Русской Православной Церкви в 2012 г. епископ Туровский и Мозырский Стефан был назначен на Гомельскую кафедру в связи с кончиной архиепископа Гомельского и Жлобинского Аристарха, а Преосвященным Туровским и Мозырским определено быть епископу Речицкому Леониду, викарию Гомельской епархии.

В епархии действуют два монастыря: Покровский женский в г. Хойники (возрожден в 1990 г.) и мужской

Рождество-Богородичный в аг. Юровичи Калинковичского района Гомельской области.

В 1995 г. Священный Синод Русской Православной благословил открыть Юровичский Рождество-Богородичный женский переданного Туровской епархии монастырь базе на ансамбля построек д. Юровичи Калинковичского монастырских В района Гомельской области. В 2005 г Юровичский Рождество-Богородичный женский монастырь был преобразован в мужской.

Также возобновилось почитание чудотворной Юровичской иконы Божией Матери. Список иконы Богородицы считался утерянным, но при восстановлении обители он был обнаружен в приходском храме в честь Рождества Пресвятой Богородицы в д. Юровичи. Образ был отреставрирован и торжественно перенесен в монастырь. В настоящее время при поддержке Министерства культуры Республики Беларусь и Гомельского облисполкома ведутся реставрационно-восстановительные работы здания Собора Рождества Пресвятой Богородицы монастырского комплекса.

В 2025 г. Туровская епархия отмечает юбилейную дату – 1020-летие.

Она является одной из древнейших епархий Белорусской Православной Церкви, была основана в 1005 г. и включает в себя территории западной части Гомельской области. Разделяется на благочиннические округа во назначаемыми епархиальным благочинными, архиереем. Кафедральный город - Мозырь. Кафедральные соборы: Собор во имя Архистратига Михаила (г. Мозырь) и Собор святителей Кирилла и Лаврентия Туровских (г. Туров). Сегодня в Туровской епархии семь Мозырское, Полесское, Туровское, благочиний: Лельчицкое. Калинковичское, Хойникское, Петриковское. Епархия объединяет 80 приходов и 2 монастыря: Свято-Рождество-Богородичный мужской монастырь в аг. Юровичи и Свято-Покровский женский монастырь в г. Хойники.

Главной реликвией является Туровский крест: история его воссоздания началась в 1962 г., когда время Петр Лысенко раскопок во средневекового туровского городища обнаружил четыре свинцовых изображения – Пресвятой Богородицы и трех святых. Он предположил, что изображения имели отношение к воздвизальному (напрестольному) кресту Турова, кафедрального собора разрушенного землетрясением в первой половине XIII в. В Туровской



епархии крест был главной святыней и хранился на престоле кафедрального собора города. В великие праздники, особенно в Страстной четверг и на Воздвижение Животворящего Креста Господня, а также в значимые для города и княжества дни реликвия выносилась на всеобщее поклонение. В 2018 г. Белорусская Православная Церковь объявила конкурс эскизных проектов воссоздания креста Туровской епархии XII-XIII вв. Проект художницы Елены Андрющенко одержал победу. Митрополит Минский и Заславский Павел в августе 2019 г. одобрил утраченной реликвии. проект, воссоздание И осенью началось сакрального памятника доверили ювелиру Олегу Восстановление Ермоловичу. Для Туровской епархии и Национальной академии наук были созданы два идентичных креста по средневековым технологиям. 2 мая 2021 г. Президент Беларуси А.Г. Лукашенко, посещая г. Туров, передал в дар кафедральному собору святителей Кирилла и Лаврентия Туровских воссозданную святыню.

Туровское Евангелие — рукописное Евангелие-апракос, созданное в первой половине XI в. (1030-1050 гг.), текст написан кириллицей. Хранится в библиотеке Академии наук Литвы. Туровское Евангелие является одним из древнейших памятников славянской письменности, а также старейшим памятником письменности на территории Беларуси. От рукописи сохранилось только 10 листов. Также на территории Туровской епархии находится три чудотворных образа Богородицы: икона Божией

Матери Юровичская Милосердная, Васьковская (Ельская) икона Божией Матери, Хойникская икона Божией Матери «Благодатное Небо».

Святитель Кирилл, епископ Туровский



Святитель Кирилл, епископ Туровский, родился в 30-х гг. XII в. в г. Турове на р. Припяти у богатых родителей. С малых лет святой Кирилл с усердием читал Священные книги и достиг глубокого понимания их. Он учился не только у русских, но и у греков.

В зрелом возрасте святой Кирилл отказался от наследства и принял постриг в Туровском Борисоглебском монастыре. Он много подвизался в посте и молитве и учил иноков полному послушанию

игумену. Через некоторое время святой Кирилл удалился в затвор на столп, где еще более усилил подвиги и «многа Божественна Писания изложи». Святость жизни и высокая просвещенность святого Кирилла обратили на него всеобщее внимание, и его избрали на Туровскую кафедру.

По любви к уединению святитель Кирилл оставил кафедру (в 80-е гг. XII в.) и полностью посвятил себя писанию духовных сочинений. Поучения святителя Кирилла помещались в сборниках наряду с древними святоотеческими творениями. Наиболее известными его трудами являются «Слово о бельцах и монашестве», «Притча о человеческой душе и теле», «Сказание о черноризском чине», «Молитвы на всю Седьмицу» и «Слово о расслабленном».

Скончался святитель Кирилл 28 апреля около 1183 г. От современников он получил именование русского Златоуста.

Святитель Лаврентий, епископ Туровский



Преподобный Лаврентий родился в 30-е гг. XII в. в семье бояр. Он сильно возжелал молиться Богу в затворе, но преподобные отцы Киевского Печерского монастыря не благословляли его, считая подвиги затворничества весьма трудными и небезопасными. Тогда Лаврентий, испросив прощение, ушел в соседний монастырь святого великомученика Димитрия Солунского и там подвизался в затворе. Святой получил

от Господа дар исцелять различные недуги и изгонять бесов.

В 1182 г. преподобного рукоположили во епископа Туровского, где он стал преемником святителя Кирилла.

Преподобный Лаврентий мирно упокоился 29 января 1194 г. примерно в возрасте 40-50 лет. По преданию, его мощи почивали в Туровском Борисоглебском монастыре, а позднее были перенесены в Киево-Печерскую Лавру.

Священномученик Алексий Лельчицкий



Отец Алексий родился 17 октября 1870 г. в г. Минске в семье мещан. В десятилетнем возрасте Алексей избирает путь служения Богу и поступает в Минское Духовное училище, а затем — в Минскую Духовную семинарию.

31 августа 1893 г. в Минском Кафедральном Соборе псаломщик Алексей Могильницкий был рукоположен во диакона, а 5 сентября того же года — во священника.

В 1907 г., согласно поданному прошению, отец Алексий переведён в г. Мозырь. Здесь батюшка служил в Свято-Михайловском соборе и одновременно

преподавал Закон Божий в Мозырской женской правительственной гимназии, Мозырском мужском приходском 1-классном училище (до конца 1917 г.). На каких бы приходах ни служил отец Алексий, везде было отмечено его усердие к службе и преподаванию Закона Божия.

В 1920 г. отец Алексий был переведён в местечко Лельчицы Мозырского уезда, где он нес священническое послушание до самой своей мученической кончины 20 октября 1937 г.

21 ноября 2010 г. в Михайловском кафедральном соборе г. Мозыря была совершена Божественная литургия с чином канонизации священномученика Алексия Могильницкого, пресвитера Лельчицкого.